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Gazdasági állapotaink eredete.
Gazdasági bajaink nem napjainkban fogamzottak meg; 

azon évtől datálódnak, melyben Magyarország a szabadság és 
jogegyenlőség elvéltette közélete alapjául. 1848 sokkal mélyeb
ben hatott köz és magán életünkre a közgazdaság rendszerének 
megbontása, minta politikai élet reformálása által; mai gazda
sági bajaink is nagyobb részben közgazdaságunk rendszerének 
e megbontásában gyökeredzenek.

A mezei munkaerő országunk fennállása óta, a székely 
és szász föld meg a szabad kánok és jászok kivételével, az úr
béri szolgálat alapján vala szervezve. A birtokos, a mi neki bő
ségben vala — földet adott használatra azoknak, a kiknek 
földjük nem volt — az úrbéreseknek és ezek azt adtak a bir
tokosnak, a mit megint ők nem tudtak a maguk számára kihasz
nálni, a mit pedig a földbirtokos nélkülözött t. i. munkát, ókép
pen inindenik azt adván a másiknak, a mi neki feleslegesen 
volt, és olyat kapván érette, a mire szüksége volt; mindenik fél 
jó vásárt csinált. Ezért az urbériség alapján foganatosított me
zei munka erőszervezete Európában 1400 évig tudta magát ; 
fenntartani. Bár mily selejtessé vált is utoljára e munka, de 
az úri birtoknak ingyen munkaerője volt cs a gazdáskodást nem 
csak kényelmessé telte, hanem a nem nagy nyers jövedelem 
mellett is elég nagy tiszta jövedelmet adott a gazdaságoknak.

Az urbériség hirtelen jött megszűnése meglepte a gaz
daságokat. Előkészületről, a bekövetkező, félben álló gazdasági 
lett kiutalva s abból 10 millió frt a hitelezőknek 

nagy válság elleni védelemről szó sem lehetett; ezt még 
rosszabbá tette az, hogy a gazdasági válság a politikai 
átalakulás porával be volt hintve és Iáhatatlanná téve, mi
ért legtöbben arra gondot sem fordnottak. Csak később a politi
kai alap megszűnte után tűnt ki a mezei gazdaság valódi 
állapota, hogy béna, nincs se keze se lába, nem bir tenni és 
mozogni.

A mezei gazdaság felszereletlen és munkás kezek hiányá
ban aléltan hevert. Erdélyben 1848-ban 18,248,000 kézi és 
igás napszám hagyta fel a megyei birtokok növelését, melyből 
kerek számban 9,700,000 kézi, 3,500,000 két fogatú, 5,000,000 
négy fogatú igás napszám volt. E nagy munka árát a gazdasá
gok a gyalog napszámot 40 krba, az igás napszámot 1 írtba 
számítva is több mint 12 millió ír. kiadásával kellett, hogy 
helyettesitsék.

Nem csoda, hogy ez a több kiadás letiporta a vármegyék 
mezei gazdaságát s ezt annyival inkább, mivel a nagy gazda
sági reform egy oly forradalommal is vegyült, mely az erdélyi 
gazdaságok fundus in'structusát is nagyobbára megsemmisítette. 
A mi megmaradt, azt az 1849-be behurczolt marhadög és a 
12 millió frt magyar bankjegy elégetésébőli eredeti baj negye
delte meg.

Jog és igazság, sőt az állami eszély útmutatása szerint is 
az úrbéri kárpótlásnak nyomban követnie kellett volna az urbé
riség megszűnését. Ez nem történt. Az akkori kormányhatalom 
közérdekben állónak tartotta a magyar birtokosságot megtörni 
vagyoni erőben, hogy hosszú időre meglegyen bénítva a politi
kai működésre. Szinte 6 egész évig késett az urbériség meg
szűnése után a kárpótlás. Ennyi idő elég volt a birtokosok kié- 
heztetésére. A czél cl lett érve, mert mikor a kárpótlási ügy 
megindult CÍS54-ben) a birtokosság annyira el volt esve, hogy 
az apródonként kis részletekben és félértékii papírokban ka
pott kárpótlási összeget legtöbbnyire elnyelte a korábbi és 
ujabbi tartozás: 1861 évvégéig 21 millió frt úrbéri kárpótlás 
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adatott ki. Pedig a kárpótlás valódi czélja az lett volna, hogy 
az részint az elveszett úrbéri munkát pótolja jó gépekkel, javí
tott eszközökkel és más hasznos instructióval, részint pedig, 
hogy gyümölesözö tőke gyanánt maradjon, melynek kamataiból 
a szabad munkásokat fizetni lehessen.

De ez igen ritka esetekben történt; a földbirtok töke 
nélkül, felszereletlenül a porban maradt. Ez az erdélyi mezei 
gazdaság nyomott állapotának egyik baja. Erdély mezei gazda
sága a felszabadult úrbéresek munkájának árával -- 12 mil
lió frtal lett költségesebb, melynek fedezésére hiányzott a kellő 
töke i

A másik csapást gazdaságunkra az mérte, hogy a sok | 
mindenféle adó akkor támadta meg csekély jövedelmét, mikor 
a köteles munkaerő elvesztésében, éltető vérét vesztette: 1848- 
ig a megyei nemes cs székely birtok nagyobb része adómentes 
v.dt, a jobbágy, a szász cs a polgári birtok is nagyon mérsékelt 
pénzbeli adót fizetett; a terménybeli szolgáltatás az állam ré
szére inkább alkalmatlan, mint súlyos teher volt. Erdély összes , 
adója 1848 előtt 800,000 frl volt, 1854-ben már több mint i 
12 millió frt. E szerint az összes gazdaságok több mint 11 mil
lió frtal adtak többet az állam czéljaira, mint korábban. Ehhez 
mindenki jövedelme arányában járult s vont el azért bizonyos 
részt a saját gazdasági czéljától. Jövedelmét nem bírta nevelni 
töke hiányában, sőt az még apadott is a kellő munkaerő hiánya 
miatt és a megcsökkent jövedelméből még is az államnak meg 
nem szokott nagy adót kellett fizetni. A mi kevés ezen felül 
megmaradt a gazdaság terményeiből, azt az önfenntartás fo
gyasztotta el és a gazdaság javítására édes-kevés maradott, a 
lesújtott gazdaságot pedig nem vala mivel felemelni a porból. 
Mivel pedig az adó a gazdára nézve mint termelési költség je
lentkezik, Erdély termékeinek tiszta jövedelme az adótöbblet 
összegével — 11 millió frtal csökkent.

E bajokhoz mások is csoportosultak. A jobbágyokkal 
együtt a fold is szabaddá lett s kiszabadult az ősiség köteléké
ből, mely azt 500 éven át kötötte a nemes családokhoz. Az 
1853-ban kiadott úgynevezett ősiségi pátens rendezte 
az elzálogosított birtokok kiváltásának ügyét is, oly időben, 
mikor a gazdaságok még romban hevertek és az úrbéri kárpót
lások tényleges kiadására még sokat kellett várni. Hosszú idők 
tényeit kellett rövid idő alatt pénzzel rendezni. Most az elzálo
gosító, majd a zálogtartó tett nagy erőfeszítést a zálogsumma 
vagy ráfizetési összeg — superadditio — megszerzésére. Ez 
által ismét tekintélyes összeget vonattak el a gazdaságok beru
házásától, sok forgó tőke lett állóvá változtatva.

Erdélyben 1848 előtt az országos szász egyetemi, az or
szágos tanulmányi és a vallásfelekezeti alapokban több mint 
2,000,000 frt állott a földbirtoknak kölcsönképpeni használa
tára, melyek pontos kamat fizetés esetében soha fel nem mon
dattak a kölcsönvevőnek. Az úrbéri kárpótlás alkalmával a tar
tozások úrbéri papírokban lévén fizethetők, ezen alaptőkék úr
béri papírokká váltak, egyesek helyett az állam lelt ezen 
intézetek adósává és azok megszűntek bankjai lenni a földbir
toknak és ha oz beruházás végett pénzt szükségelt, nem volt 

honnan vennie, hitelét nem használhatta fel, hogy magát a 
pórból felemelhesse.

E bajokhoz még az is járult, hogy az ország fizető 
pénze az időben egy-harmad értékét vesztve telte szolgálatait, mi 
Erdély gazdaságát kiváltképpen két utón rontotta. A szomszéd 
Romániában pengő pénz forogván, a szomszéd székelyföldi 
napszámosok az aranyban fizetett bér miatt ott kerestek munkát, 
a helyett, hogy az erdélyi megyék munkáskéz hiányán segítet
tek volna. Másfelől a gazdaság a munkaerő hiányát akarta vol
na, jó gazdasági gépek alkalmazása által pótolni, de az ilyek 
külföldről voltak behozandó!; és a behozást értékvesztett pénzünk 
mellett csak nagy ráfizetéssel — agióval lehetett volna eszkö
zölni. Ezért habár a krimi hadjárat folytán beállott jobb áraiban 
a mezei terményeknek a gazdaság üdülést és kedvet kapott ál
lapota javítására, magát a tényleges javulást, a gazdasági gépek 
terjedését az akkori birodalom rósz pénzügyei és rósz forgó 
pénze nagyon hátráltatta.

Ennyi baj alatt, melyhez még sok más kisebb járult, hogy 
Erdély gazdasága egészen tönkre nem ment és nyomorékon is 
napjainkhoz birt vergődni — csak az magyarázza meg, hogy Er
dély lakóinak 98%-a tapad a gazdasághoz, mint a megélhetés 
alapjához, kiknek az önfenntartás ösztöne a mezei gazdaság 
ápolását parancsolta és parancsolja.

Egyébiránt az elősorolt bajok mind olyanok, melyeket 
nem a mezei gazdaság maga okozott magának; azok egy nagy 
állami reform, a közjó és előhaladás érdeke miatt állottak elé, 
úgy hogy azt lehet mondani: mezei gazdaságunk a közérdek 
miatt szenved. Mivel pedig egy híres angol nemzetgazda (St. 
MillJ szerint az állam jó akaratát semmi sem veheti méltóbban 
igénybe, mint az, a mi az előhaladás és közjó érdekei miatt 
szenved: mezei gazdaságunk méltán igényt tarthat kormányunk 
ápoló figyelmére is. Benle Áron.

A Mezőség befásitása és az erdő-törvény
javaslatban tervezett erdőfeiügyelök.

Mindazoknál, kik a Mezőségnek a szemre, kedélyre oly 
lehangolóan ható erdőtlenségét és folytonos legeltetés által ki
merült kopár hegyoldalait ismerik, méltó elismerésre talált az 
erdélyi gazdasági egyletnek azon mind nemzetgazdászati, mind 
szépészeti tekintetben üdvös buzgalma, mellyel e terület befá- 
sitásának ügyét kezébe vette. Ezen hegy-völgyhullámos me- 
dencze, mely az ország Kanaánja lehetne, fátlansága miatt most 
legéktelenebb része, mely nélkülözi a lomb-erdőkkel változó 
mezővidék kellemes szelídségét, anélkül, hogy bírná akár az 
alföldi rónaságnak, akár a Kárpátok fenyveseinek, vagy épen a 
magas Tátra sziklatengerénck nagyszerűségét. Még a havasi 
falvak sem oly nyomorultak, mint a Mezőségnek rongyos sár
viskó telepei; Ott legalább zsindellyel fedett faházakat, rudak
kal, rácscsal vagy sövénnyel bekerített telkeket lát az ember, 
mig itt szalmával vagy náddal fedett, kerítés nélküli sárkuny
hókat fed a mezőgazdaságtól elrabolt ganajnak ködös füstje. 
Mindez megváltoznék, ha e vidék hegyeit, legalább azon sovány 
legelők helyén, melyek okszerű gazdálkodás mellett egészen 
nélkülözhetők lennének, erdő boritná, mely a lakosságot a lég- 
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szükségesebb épület- és tűzifával ellátná. Előnyösen megvál
toznának .a lakházak, gazdasági épületek, bekenhetnének a 
telkek, kertek ; könnyebben elláthatná magát a népesség a szük
séges fából való gazdasági eszközökkel, a gazdaság egy ágánál 
sem nélkülözhető faanyagokkal; a tűzifa megengedné, hogy az 
eddig tüzelésre fordított trágya kizárólagosan az azt annyira 
sovárgó mezők és kertek talajának javítására fordiltassék; a 
gazdaságilag javult viszonyok folytán emelkednék a népesség és 
annak értelmisége is, mely által okszerűbb és belterjesebb gaz
dálkodós alapja vettetnék meg. De mit bizonyítgatjuk azt, a mi 
oly világos, hogy a felől kérséget senki sem táplálI

zk viszonyoknak ilyetén megváltoztatására megtette az 
erdélyi gazdasági egylet az első lépést „A Mezőség kopárainak 
befásitása“ czirnü munka létrehozásában. De evvel nincs befe
jezve az egylet feladata. Hogy a betűk életet nyerjenek, szük
séges minden rendelkezésre álló emeltyűt megfeszíteni, minden 
kínálkozó alkalmat megragadni a nem kis horderejű eszme ki
vitelire. Csak a gyakorlat fogja megmutatni, hogy az említett 
munkában letett utasítások mennyiben életre valók és mily mó
dosításokat kell tenni azokon a különböző viszonyok szerint. 
Az ily kísérletek nemcsak ügybuzgalmat, hanem anyagi és er
kölcsi képességet is igényelnek, mely kisebb-nagyobb áldozatok 
megtételére kész, de e kettő bizonyosan nem találkozik egy
mással oly mértékben és az egyének akkora számánál a szóban 
forgó vidéken, hogy a fennebb vázolt sikernek jelentékeny 
mérvben való elérését ez utón, egyesek tevékenysége által biz
tosítva lenni véllielnők. Azon ragaszkodás az öröklött viszo
nyokhoz, azon kevés belátás és tehetetlenség a helyes újítások 
iránt való közönnyel egyetemben, mely a kis falusi, sőt gyakran 
nagyobb községek elhatározásait is jellemzi, lehetetlenséggé 
silányitja azon feltevést, mintha a mezőségi községek saját 
kezdeményezésük folytán kijelölnék és beerdősitnék közlegelőik 
legroszabb részeit és terméketlen területeiket. Ide közigazgatási 
hatóságoknak a törvény által támogatott erélyes fellépése, foly
tonos nyomása, utasítása és segélye szükséges, mert csak ez 
tarthatja össze a községek széjjelhuzódó erőit egy közös czél 
kivitelére.

Már tizenegy éve múlt annak, hogy a Budapesten székelő 
országos gazdasági egyesületnek egy e czélra kinevezett bizott
mányában a Divald Adolf állal szerkesztett erdőtörvényjavaslat 
megvitattatott és elfogadtatott. Van ezen erdőtörvényjavaslatban 
egy rendkívül nagy horderejű intézmény, a megyei erdő
felügyelők intézménye, mely a Mezőség sovány és termé
ketlen kopárainak kies erdőkké való átváltoztatását hatalmasan 
előmozdítaná, sőt ha e fontos hivatal lelkiismeretes szakértőre 
bízatnék, azt biztosítaná. A törvényjavaslat szerint a megyei 
erdőfelügyeiőnek kötelességében állana, a föltélien erdőtalaj 
beerdősitésére szoritni a birtokost, vagy ha ez ily áldozatot, 
különösen már régóta erdőtlen területen, hozni hajlandó nem 
volna, akkor a kopár hely kisajátítása után azt az állam haj
taná végre. De lia elejtjük is az államra háromló ezen súlyos 
áldozatot, megmarad még azon fontos és méltányos követelése 
az államnak a községekkel szemben, hogy ezek terméketlen 
vagy más mivclési ág mellett roszul fizető területeiket a jövő 

nemzedék és saját érdekükben beerdősitsék. Ezt úgy hisszük 
az erdőtörvényből kihagyni hiba volna. A megyei erdőfelugye- 
lőnek feladata volna továbbá a községeket és egyeseket lanác<- 
csal és utasítással segilni s a hol arra szükség van, pl. a Me- • 
zöségen is, megfelelő nagyságú csemetekeiteket rendezni be . 
államköltségen, honnan mindenki jutányosán kapná az ültön— 
czöket. A tengerpartvidéken Ausztriában alkalmazott állami 
erdőfelügyelő a hírhedt harst beerdősitéséin n máris igen szép 
eredményt képes felmutatni; mert ott sok község versenyez . 
egymással a befásitásnak jövő nemzedékekre szóló üdvös mun
kásságában. Mennyit tehetne a Mezőségen és környékén alkal
mazott egyetlen állami erdőfelügyelő is a fennforgó ügyben és 
aránylag mily csekély áldozatba kerülne ez az államnak 1 Az 
erdőfelügyelő keze alá adott csemetekert és a legközelebbi be- 
fásitandó kopárok megannyi kísérleti terek volnának erdőte
nyésztési tekintetben egy értelmes szakember vezetése alatt. 
Iskolája lehelne ez egész Erdélynek, hol különösen az ordií- 
müszaki segédszemélyzet pályájára készülő egyének egy ültetési 
és vetési időszak alatt magukat begyakorolhatnák. Pedig mily 
végtelen szükség van ily emberekre oly tartományban, hol a 
köznépnek fogalma sincs az erdei fák tenyésztéséről 1 Más szint 
nyernének a községi és kisbirtokossági erdők s nem pusztul
nának tölgyeseink egymásután, ha a nép és az erdővédek is
mernék azok felújításának módjait.

De térjünk vissza az erdőtörvényjavaslatra. Ez az or
szágos erdészeti egyesület megvitatása és elfogadása után az 
akkori in. k. földmivelés, ipar és kereskedelmi minisleriumnak 
felterjesztetvén, azóta folytonosan minden minister vítattatja 
bizottmányok által s már most teljesen át vau alakítva, 
minden oldalról meghányva, megváltozott közigazgatási viszo
nyainkhoz alkalmaztatva s ki tudja nem érünk-e még uj köz
igazgatási vagy más változásokat addig, inig a törvényhozás 
elé kerül! Mig ezen idő alatt honatyáink ráértek vadászati tör
vényt alkotni s az nemsokára már revisió alá is kerül, addig 
egy oly fontos termelési ág, melynél a törvénytelenül elidegení
tett termények értéke is többre megy évenként egy pár millió 
forintnál s melynek nemzetgazdasági fontosságával a vadász
káté össze sem hasonlítható, úgy elhanyagoltatik, hogy erdő
törvény hiányában ma is az íS40-ik évben a mezei rendőrség
ről hozott törvényczikkel kell beérnünk. De legsajnosabb a 
dologban az, hogy a kormányt főképpen az gátolja a javaslatot 
magáévá tenni, a mi annak fénypontját képezi, t. i. a megyei 
erdőfelügyelők felállítása, mert ez az országnak sok pénzébe 
kerülne.’ Pedig nem szükséges minden megyében egyszerre 
felállítani ilyeneket, hanem eleinte csak azon helyeken, hol 
azok legszükségesebbek és ugv ellátni őket és oly teendőkkel, 
hogy fizetésük sokszorosan visszatéiittessék az országnak azon 
haszon által, melyet működésük előidéz. Ily értelemben nyilat
kozott ez ügyben az orsz. erdészeti egyesület által kiküldött 
bizottmány is, mely a nagyméltóságu in k. földmivelés, ipar 
és kereskedelmi minister által az erdötörvényjavaslaton teendő 
módosítások tárgyában az egyesület elnökéhez intézett leiratra 
adott véleményt. *)  Tán nem lenne fölösleges, hogy ha az erdé

*) Érd. .Lapok 1876-ik évfolyama, 220. lap.
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lyi gazdasági egyesület is kifejezést adna hasonló nézetének a 
magas kormánynál, mielőtt a törvényjavaslat az országgyűlés 
elé kerül és szükség esetében még a javaslat tárgyalásánál is 
— ha azt megérjük — megszólaltatna vagy egy erdélyi követet 
az állami erdöfelügyelők intézménye védelmére. Tordai.

A composzt trágya.
A „composzt“ elegyes, vagy keverék trágya nehéz kötött 

agyagos földeken legjobb hatással van. Gabonánál alá ta
karva, keresztes virágú növények fölé elhintve, kaszá
lókra beborouálva kedvező sikert mutat.

A composzt trágyát különböző alkatrészekből kell készí
teni, a szerint, a milyen talajra akarjuk használni. Agyagos 
kíüött földekre gipszet, vakolat hulladékot, juh és lótrágyát, ut- 
kaparékot, sovány mészmárgát, iszapot, széna és szalma szála
kat, mindenféle gyomot s. a. t. keverünk össze. Ellenben a 
könnyű homokos és meszes talajra alkalmazandó keve
rek trágyát agyagból, szarvasmarha és scrtésganéjból és növé
nyi hulladékokból s. a. t. készítjük.

Composzt trágya készítésénél kiváló jó és nagy mennyi
ségben is könnyen megszerezhető alkatrész az ulkaparék (por 
és sár.) Továbbá mindennemű növényi és állati hulladék, pi
tyóka szár, falevél, gyom, udvarbeli söpredék, szemét, szappa- 
nyos víz, hamu, mész, árkok ülepedése, iszapja, slb. A com- 
poszt-haloin helye úgy lesz megválasztandó, hogy oda alul
ról semmiféle nedvesség ne folyhasson. A telep összerakása 
legczélszerübben úgy történhetik, ha a kéznél levő anyagból — 
melynek föalkatrésze valamely jó föld vagy utkaparék — 
mintegy 30 centimeternyi magas rakást készítünk, ezt jó vas
tag ganaj réteggel befedjük és az egészet gancjlével közepe
sen megáztatjuk. Erre ismét 30 cm. vastagságú föld réteg és 
más vegyitek jő s megint egy réteg ganéj. A rakás egész ma
gasságának 2 metert soha sem szabad meghaladnia, az érésre 
4—-5 hónap kell. Ha utkaparék-sárt is alkalmazunk, ezt előbb 
apró kupaczokba kell gyűjteni, mig itt annyira megszikkad, 
hogy lapáttal taligára rakható s a halomba hordható lesz.

Ha a composzt-rakásban penész mutatkozik, jele, hogy 
igen száraz; mely esetben ismételt öntözésnek van helye.

Szárnyas állataink ganaját trágyával összevegyiteni nem 
kell, hanem porrá törve, vetés alkalmával a földet hintsük be 
vele s a vetőmaggal együtt boronáljuk el. Kivált hideg, kötött 
földön kitűnő eredménye lesz, ha az egyenlő elszórásra ügye
lünk és azt csendes, kissé nedves időben hajtjuk végre.

Szentkirályi Árpád.

Mit csinál a phylloxera?
A párisi observatorium naponként hiteles sürgönyöket 

kap Európa főbb kikötőiből és meteorologiai intézeteitől: a sze
lek járásáról, légnyomásról sat. Ezekből állítja össze a legkö
zelebbi napra várható időjárás képét s gyakran tudósit egyes 
országrészeket, partvidékeket keletkezőben levő viharokról, 
melyek nehány óra múlva arra a vidékre valóban megérkeznek. 
Legalább idejük van az embereknek neki készülődve fogadni a 
szerencsétlenséget.

Ilyenformán állunk a szőlőgyökerész kérdésével is. 
Hazánknak egyik legfőbb jövedelemforrását fenyegeti a közelgő 
veszedelem. Helyén valónak látjuk, hogy lapunk olvasóit időn
ként röviden értesítsük: mit csinál a phylloxera?

Erdélyben eddigelé a baj még sehol sem mutatkozott;*)  
sőt Nagy Magyarországnak is épen csak legszélén egyetlen egy 
helyt, Pancsován pusziit. De nincs miért titkolnunk, hogy az 
óva intő figyelmeztetésekre nem hallgatva, Iílosterneuburgból 
némely erdélyi birtokos azután is hozatott szőlővesszőket, hogy 
ott a gyökerész pusztítani kezdett; azok a vesszők annak idején 
elültetve, — most vannak fejlődőben.

•) Lásd: „Erdélyi Gazda“ 2-ik számában » vándortanár erre 
vonatkozó nyilatkozatát. Sz. S.

Pancsován 1875 őszén vették észre a phylloxerát; ekkor 
már 68% holdon volt kisebb-nagyobb arányban elterjedve.

Linhardt és Cserháti magyar-óvári tanárok a „Pesti Napló“ 
idei január 8-iki számában ismertetik az ottani viszonyokat, 
melyből mi is ide jegyzünk némelyeket.

A megtámadott pancsovai szőlőnek teljes kiirtására, a 
talajnak szénkéneggel való nedvesítésére és a birtokosok kár
pótlására a kormány országos segélyt kért és nyert az ország
gyűléstől, mely azonban a baj tovább terjedése miatt elégte
lennek bizonyulván, újabb póthitelhez kellett folyamodni.

A phylloxera Pancsován a város mögött és a városban 
levő kerti szőlőkben lépett fel először; ezek nagyobb része 
már ki van irtva. A többi szőlőterületek elszórtan és egymás
tól távol feküsznek; ezek egy része mindezideig egészséges
nek találtatott; azonban az úgynevezett Karaulában, mely mint
egy 2—300 hoidas, 1876 folytán csakugyan mutatkozott phyl
loxera. Ez a dűlő azonban síkságon, a Teines mentén fekszik s 
vízzel elborítható lévén, az ellenség elpusztítása nem fog nagy 
akadályokba ütközni, ámbár újabb költséget kíván.

Jelenben a phylloxera terjedésének teljes meggátlására a 
szőllőtő veszélyeztetése nélkül ezt az egy biztos szert ismerik: 
30—40 napnyi időre viz alá helyezvén a talajt, a gyökerész 
elpusztul. A többi szer, melyet ajánlottak, vagy nem öli el a 
bajt, vagy kiirtja a phylloxerával együtt a szőlőtőt is. A leg- 
hatósabb ellenszer, a szénkéneg megöli ugyan az ellent, de 
elpusztul tőle a tőke is.

Közelebbről nehány külföldről került ujabb adattal ismer
tetjük meg olvasóinkat. Szabó Sanin.

Beszélgetés,
a tyúkok tojási képességéről.

— „Kedves . néném“! — mondá egy vasárnap reggel 
Klára asszony, egy alig 3 hónapos menyecske „maga mon
dotta azt nekem, hogy csak jó tojó tyúkokat tartsak, mert a 
rósz tojó nem fizeti meg tartását. Jó gazdaszony maga, tudja 
ezt az egész falu, magához is jövünk mi jó tanácsért; mondja 
meg hát nekem édes Sára néném melyik a jó tojó tyúk és min 
lehet ezen tulajdonságot megismerni ?“

Sára néni, kinek tyúkászata jó hírben állott az egész 
környéken és ki ezen jóhirt tapasztalatán s szorgalmán kívül a 
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jó könyvek olvasásának is köszönheti, kissé nyugtalankodva, 
nem igen volt kedve a beszélgetésbe ereszkedni; de jó szive és 
az ügy iránti szeretete, mégis meg indította szavat.

— „Kedves húgom Klára!“ — mondá — rövid a kér
désed. de igen hosszan felelhetnék rája; mivel pedig már elsőt 
harangoztak a templomban, csak rövidre szabom feleletemet. — 
Jó tojó tyúknak mondom én közönséges házi tyúkjaim között 
azt, mely korán kezd tojni, nem tart nagy pihenőket és egy év 
alatt mintegy 150 nagy tojást ad. Nagynak mondom húgom, 
mert a tojás mennyiségét nem annak száma, de súlya hatá
rozza meg.“' —

— „Már édes nőném“ — viszonzá élénk érdekkel a fia
tal menyecske, •— 100 tojás több ám mint 70.“

— „Ne tíizeskedj húgom, ezt is mindjárt megmagyarázom 
neked. — Látod az én tyúkjaim egyre másra 50 gramm súlyú 
tojásokat tojnak. — Szeremleyné ő méltósága Fogarason 
franczia fajta tyúkokat is tart, ha jól emlékszem krévkörnek 
mondotta őket; ezen fajtának a tojása 80 gramm súlyt is elér. — 
Az én tyúkjaim tojásainak száza az új mérték szerint 5 kilog
ramm, Sz.-né franczia fajta tyúkjainak 70 drb. tojása már 5 ki
logramm és 600 gramm Ebből látod húgom Klára, hogy a Sz. né 
70 drb. tojása több, mint az én 100 tojásom.“

— „Igaza van lelkem nőném, hogy ne volna igaza; an
nyira van igaza hogy most még én is mondok valamit arra, hogy 
70 tojás több lehet mint 100; — mert ha az 50 grammos to
jásból 3 darabot gyúrok a tésztába, az még sem lesz annyi, 
mintha a 80 grammosból 2 teszek belé; — igaz-é? Hát mi
ért is nem árulják súlyra a tojást, ez igazságosabb volna.“ —

— „Igaz, igaz húgom, hanem hadd menjek én már a 
templomba, ne tartóztass, hadd fohászkodjam azon mindenható
hoz, ki ezt szép a világot megteremtette s az embert beléhelyezte, 
hogy uralkodjék a többi teremtmények felett, még a jónak hol
ta után is biztosítván üdvét.“ —

— „Hát legalább csak azt mondja meg kedves nőném, 
hogy hát meglehet-e ismerni valamin a jó tojó tyúkot igy 
külsején ?“ —

— Már látom húgom, hogy nem adsz addig nyugtot, mig 
kívánságodat ki nem elégítem. — Hát tudod, m:kor boldogult 
Jani bátyád, — az örökké tartó világosság szolgáljon neki, — 
franczia fogságba esett, a mely országban legtöbb gondot 
fordítanak a baromfinak, visszajövet azt mondotta, hogy az ot
tani birtokos azt állította, mikép úgy mint az árnyék a testet és 
miként az óra mutatója az óra belsejében való mozgást elárulja 
ép’ien úgy lehet a tyúk taraja, szakáltaraja, fültakarója sat. 
változásáról tójóképességére következtetni. — Már lelkem nincs 
annyi időm, hogy megmagyarázhassam neked, miként ezen je
lek nem mindig megbízhatók; addig pedig mig a tyúk nem to
jik, épen mit sem érnek; — s csak akkor bírnak némi, de már 
jogosult értékkel, ha a tojási időszak előtt közvetlen, vagy tarta
ma alatt szemléltetnek. — A jó tojó tyúk taraja és szakáltaraja, 
ilyenkor élénk vörös, füllakarója szétálló és bágyadtan fehér, 
szempillája vörös, ganaja íehércs és tolla fényes, természetesen 
jól kifejlődött testalkat mellett. — De azért vannak tyúkok, ked
ves húgom, melyeken ezen jelek, illetőleg változások nem látsza

nak, de mégis jó tojók lehetnek. — Különben a jó gazdaszony 
tudja melyik tyúkja tojik jól és tojását 10 között felismeri. —

A rósz tojónak taraja és szakáltaraja a tojási időszakban 
is halvány, fültakarója pedig vörös marad, tolla gyakran egé
szen fénytelen és maga a tyúk még ezen kivül sok esetben 
veszekedő és falánk és csak a többiek boszantására jár kel az 
udvarban.

De most húgom már megyek; máskor pedig ha valamit 
akarsz kérdezni, alkalmasb időben jöjj.“ —

— „Köszönöm édes néném szives tanítását, az Ur isten 
áldja meg malasztjával.“ —

Grubiczy Geyza.

Sója-bab. mint uj gazdasági növény.
Haberlandt tanár a béesi gazdai körben legközelebb egy 

kísérlet sorozat eredményéről tett közlést, melyet ő a Sója- 
babbal (Sója hispida, Mönch) hajtott végre. E kísérletek alkal
mával akadt ő egv olyan fajtára, a mely öt hónap alatt megérik 
és igy már a mi égalji viszonyaink alatt is képes lesz tenyészni. 
E babnak értéke nagy táptartalmában van, mely az itteni te
nyésztés első és másod példányában még emelkedett. Ennek táp
tartalmát a borsóéval egybevetve lehet látni leginkább, mert a 
kísérletek szerint, ha a borsó táptartalmát 23.2 vesszük, a Sója- 
babé ezzel szemben az eredeti példányokból 30.6, — az itteni 
első termésből 34.4, — a második termésből 35.,,, mutatott. 
Ily arányban tartalmasabb szalmája is a mi borsónkénál.

Haberlandt tr. azt hiszi, hogy e keleti eredetű babfajta) 
melyet ő a bécsi világkiállításon szerzett meg s azóta tenyészt, 
nehány év alatt igen elterjedt gazdasági növényuyé válik s 
a mennyiben magja és szalmája, talán az egy Lupinusét (farkas 
bab) kivéve, táptartalomban minden egyéb növényünk fölött áll, 
az elterjedést igen meg is érdemli. V. S.

Lentermelésünk érdekében
újabban a Sepsi-Szt-Györgyön székelő „Székely házi iparegy-. 
let“ fáradozik. Nevezett egylet ugyanis egy felhívást tett közzé, 
melyben Iláromszékmegye összes gazdaközönségének figyelmét 
a lentermelésre hívja fel, mely több hasznot ád, minta 
buza s a szomszéd Oláhország versenyének sincs kitéve. Az 
egylet elhatározta, hogy Rigából hozat lenmagot és azt a ter
melőknek vételáron bocsátja rendelkezésükre, tehát a tetemes 
szállítási költséget nem számítja fel. Egyszersmint késznek nyi
latkozik az egylet a készletben lévő nyers lennek beváltására, 
a 0.8 meter magas vékonyszálunak metermázsáját 6 ft 50 krtól 
7 írtig, a durvábbat 4 frt 50 krtól 5 írtig vásárolván meg. E 
gyakorlati kezdeményezést őszinte örömmel üdvözölve, reméljük, 
hogy a kedvező égalji s talajviszonyainál fogva lentermelésre 
hivatott Háromszék a kedvező alkalmat teljes készséggel fogja 
megragadni.

Egyleti mozgalmak.
Választmányi ülés 1877 január 20-án.

. 33. Az 1877 január 15-én tartott ülés jegyzőkönyve,—
észrevétel' nélkül hitelesíttetvén, a mai jegyzőkönyv hitelesité- 
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sere Dávid Antal, Velits Károly és Tompa Károly tagtársak ké
retnek fel.

34. A múlt ülés 23, h) pontja alatt egy nagyobb pénz
szekrény megvásárlása iránt hozott határozat, — oda módosit- 
tatik, hogy az egylet a felerészben bírt pénztár árát a félárral 
90 frtal kiegészítve a maga tulajdonába vegye át és a beszer
zendő papírokat annak trezorjában helyezze el, melynek kulcsa 
alelnök il. Huszár Sándor urnái fog állam.

35. Dr. Szaniszló Albert egyletünk évdijas tagjai közé 
lép, — örvendetes tudomásul szolgálván, kötelezvénye a pénz
tárhoz tétetik át.

36. Csikmegye alispánja 82. sz. a. tudatja, hogy a szé
kely fajlovak tenyésztése érdekében alkotott szabályrendeletet, 
ha az a nmlgu minisztériumhoz felterjesztetik, közölni fogja, — 
tudomásul szolgál.

37. Egyleti ügyvéd Tompa Károly jelenti, hogy a bíró
ságok a beperesitett évdijakat járadékoknak tekintik és az á. p. 
tk. 1480. §. értelmében lejártuk után 3 évre elévültöknek nyil
vánítják, mely helytelen felfogás következtében az egylet tete
mes károkat szenvedhet; minélfogva kéri az igazgató választ
mányt, hogy elvi szempontból a harmadbiróság kedvező Ítélete 
érdekében tőle telhetöleg befolyást gyakoroljon, — egyleti ügy
véd véleménye egyhangúlag helyeseltetvén, a harmadbiróság 
kellő informatiójára elnök Tisza László kéretik fel.

38. Olvastatott a szőlészeti szakosztály január 18-iki 
jegyzőkönyve, — egyebekben tudomásul szolgálván, választ
mány beleegyezik, hogy a jelen év tavaszán összehasonlító 
ríesling és veres bor kostolás fog tartatni s a szükséges intéz
kedések haladék nélküli megtételére az elnökséget kéri fel. 
Továbbá a palaczkos bornak rósz üveg által okozható károso
dásának ellenőrzése czéljából a nmlgu ministeriumot fel fogja 
kérni, hogy a palaczkoknak védjegyekkel való ellátása iránt 
intézkedni szíveskedjek; továbbá felhívja a ministermm m. fi
gyelmét azon nevezetes körülményre, hogy Elszaszban gyü
mölcsfagyökéren, névszerint körtén, phylloxerát találtak; mely 
állításnak hitelessége az ottani consulatus vagy más megbízható 
utón constatálandó és valósulás esetén a legszigorúbb óvintéz
kedések elrendelésénél figyelembe veendő volna.

39. A kertészeti szakosztálya köztelek jövendőbeli keze
lése iránt nyilatkozván, első sorban a kihirdetett bérlethez kíván 
ragaszkodni s csak azon esetben, ha ez nem sikerül, véli a meg
szorított házi kezelést életbe hívni, mely az átmenet megtörténte 
'titán hozzávetőleges számítása szerint évi 322 frt hiányt fog 
‘ökozni, — egyleti elnök Tisza László kimerítő előadásban vá
zolván a köztelek jelenét és jövőjét, a költségvetés nehány lé
délét módosításra ajánlja s a szakosztály többsége véleményé
nek ellenére egy szakavatott kertésznek szerződtetése érdekében 
'emel szót, mig szakosztály — kellő felügyelet, mellett — a vég
zendő munkákra egy ügyesebb kertészsegédet is elegendőnek 
tart. Miután az elnök által kidolgozott költségvetés végeredmé- 
ben a szakosztályétól nem különbözik, választmány azt elfo
gadja, a részletes tervet martius 15-éré szakosztálytól bevárja, 
alkalmas kertész keresésére s ajánlására pedig Tisza László és

' Tagét János tagiársakat kéri fel.

40. Tisza László tudatja, hogy az elnökök egyleti mun
kásságukra nézve maguk között megállapodtak és az erre vo
natkozó dolgozatot felolvassa, — helyeslő tudomásul szolgál.

41. Tisza László indítványozza, hogy az egyleti pénztár
nok ezentúl jelentését havonként terjessze elő, fizetéseket ezen
túl csakis alelnök B. Huszár Sándor utalványára teljesítsen, az 
alapítványi kamat és évdijtartozást pedig évenként julius 1-én 
kezdve utánvéleles nyugtával vegye be. Ki utánvételét ki nem 
váltja, az ügyvédhez jelentessék fel és ha ujabbi felszólítástól 
számított hat hét alatt sem fizetne, azonnal perbe vonandó lesz, 
— ezen indítványok egyhangúlag határozattá emeltetvén, <• ?; - 
leti pénztárnok és ügyvéd urak azokról tudósittatni fognak.

42. Tisza László indítványozza, hogy az egyleti titkár 
havonként tegyen rövid szóbeli jelentést, hogy az elmúlt ülés 
határozatai miként lettek végrehajtva, — egyhangúlag elfo
gadtatott.

43. Tisza László indítványozza, hogy az egyleti levél- és 
könyvtár nyáron át rendeztessék, annak elhelyezésére pedig a 
szükséges szekrények megkészittessenek, — a levél- és könyv
tár rendezése titkár kötelességévé tétetvén, egyszersmint meg- 
bizatik, hogy a jövő ülésre a megkivántató szekrényeket illető
leg költségvetést mutasson be.

44. Tisza László indítványozza, hogy a váiasztmányi 
ülések 2 —3 nappal megelőzőleg a casino, kör, városház és 
társalkodó helyiségeiben plakatok által tudtul adassanak, — 
egyhangúlag elfogadtatván, titkár ez értelemben utasittatott.

45. Tisza László indítványozza, hogy azon esetben, ha a 
termés megengedi, 1877 őszén Kolozsvárt gyümölcsészeti kiál
lítás rendeztessék, — elvileg elfogadtatván, a szükséges elő
munkálatok eszközlésére á kertészeti szakosztály kéretik fel.

Hitelesítik: B. Huszár Sándor,
Tompa Károly, s. k. egyleti alelnök.
Dávid Antal, s. k. Ganiauf Vilmos,
Velits Károly, s. k. egyleti titkár.

Felhívás és kérelem hazai szőlészetünk és 
borászatunk érdekében.

Hogy a Királyhágón innen vidékenként termelni szokott, 
borfajok valódi értékéről minél biztosabb tudomást nyerni s az 
elért eredmény alapján egy vagy más szőlőfaj termelését 
határozottan ajánlani vagy pedig annak haszontalan és költ
séges megkisérelgetésétöl inteni lehessen, szóval, hogy egy 
öntudatos, adott viszonyaink között legtöbb hasznolhozó szőlő
termelésnek egyedül helyes alapját minél előbb lerakhassuk .; 
ahhoz mindenekelőtt és mulhatlanul az kívántatik, hogy 
az országrészünkben termett boranyaggal rendre és tüze
tesen megismerkedjünk, mert csak akkor leszünk képe
sek ezen életbevágó kérdésre megfelelő és megnyugtató választ 
adni. Az erdélyi gazd. egylet igazgató választmánya ennélfogva 
elhatározta,hogy évről évre összehasonlító borkóstolást fog tar
tani, mely alkalommal a nálunk előfordnló kiválóbb bel- és 
külföldi fajok termékei megizleltetni s az egyidejűleg bekért 
termelési adatok alapján vidékek és fekvések szerint csoporto
síttatni, illetőleg ajánltatni fognak.



45

Az első ilynemű kóstolás a jelen év tavaszán fog rendez- 
tetni s ezúttal a rajnai riesling és veres bor fa
jokra szorítkozni.

Beküldhető minden 1869 után szűrt rajnai riesling és 
bármily fajú veres bor, legalább két palaczkban (butelliában) 
az erdélyi pinczeegylethez Kolozsvárra czimezve. igazgató vá
lasztmányunk gondoskodni fog arról, hogy a beküldött borok 
szesz, sav és kivonatos anyag tartalma, valamint fajsulya is pon
tosan meghatároztassék és feljegyeztessék.

A t. termelők fel kéretnek, hogy az egyleti titkári hivatal 
által megküldendő kérdőívek következő kérdéseire pontosan és 
híven válaszolni szíveskedjenek u. m.

1. A termelő neve?
2. A termelés helye, község és szőlő megnevezése?
3. A beküldött borok fajai?
4. Mely évből valók ?
CE 4 adatot olvashatóan Írva a palaczk czimlapján is 

eltüntetni kérjük, hogy kellemetlen elcserélés ne történhessék.)
5. Milyen a szőlő fekvése?
(hegyes vagy sík ?)
6. Milyen a szőlő fel- és altalaja?
7. Milyen idős az illető faj ültetvénye ?
8. Milyen a vidék éghajlata ?
9. Milyen mivelési mód dívik ?
10. Mely hónap mely hetére esik rendesen a szüret?
11. Közepes évben mennyit terem egy 1600 £j öles 

hold a beküldött fajokból?
12. Mikép kezelik a mustot és bort?
13. Mennyi idő alatt készül el a bor?
14. Minő árban kelnek átlagosan a beküldött fajok?
15. Beleegyezik-e a termelő, hogy a kóstolás eredmé

nye névszerint közzététessék?
(Azon t. termelőknek, kik a névszerinti közzétételt nem 

óhajtanák, az eredmény írásban fog tudtul adatni.)
Miután reméljük, hogy országrészünk t. szőlő tulajdono

sai kezdeményezésünk horderejét teljes mértékben fel fogják 
ismerni, újból is azon tiszteletteljes kéréssel fordulunk a t. ér
deklődőkhez, hogy a közhasznú czél minél tökéletesebb eléré
séhez, boraik szives beküldése által járulni ne terheltessenek.

A fent elősorolt kérdéseket tartalmazó ivekkel egyle
tünk titkári hivatala készséggel szolgál.

Kelt az erdélyi gazd. egylet igazgató választmányának 
1877 januárhó 20-án tartott üléséből.

B. Huszár Sándor, egyleti alelnök. 
Gamauf Vilmos, egyleti titkár.

kr., mint három véka, tehát 240 kr., mint egy 
vékának ára! _______ ___________________ _

Felelős szerkesztő: GAMAUF VILMOS.

Ilire! ©téselí«

I
- Tawffes8 JFereise® | 
magkereskedése Kolozsvárit, | 

ajánlja: i

Gazdasági, kerti és virág magvak rak- g 
tárát, Mayer-féle Trieurs konkoly, bükköny 1 
és zab választó gépeket, törökbiiza fej- fi 
töket, szeldő és választó rostákat, Mayer- | 

féle általánosan ' kitűnőnek ismert kovácsolt B 
vasból készült kézi, ló és vizerőre alkalmaz- g 

kató cséplőgépeket, gabonás zsákokat | 
nagy választékban. i

Saynor, Cooke és RidaF-féle kerti esz- 1 
közöket, u m. oltó, szemző, metsző késeket, B 
® ollókat, ásókat. |
H L’homme-Leffort-féle franczia faviaszt és i gg B
H fahéjt különböző minőségben. |

s

Gazdákat érdeklő!
A jó szecska

vágó gépet a 
mostanihoz ha
sonló esztendő
ben nélkülözni 
nem lehet. Az 
ilynemű emberi 
erőre szerkesz
tett gépek közül, 
mint legjobbat

W e i 1 uj szer
kezetét halljuk 
említeni, mely 
óránként 300 
kilót vág és bi
zonyos tekintet
ben fölülmul- 
hatlanul áll.

Érdeklődőket ifjabb WEIL MÓR gépgyárához 
Bécs Franzensbriickenstrasse 13 sz. utaljuk, 

(4.) (3-8)
Piaczi árainkat illetőleg 

megjegyezzük, hogy bogaras, Szamosujvár, és Yajda-IIu- 
nyad újabb heti vásárairól tudósítást nem vettünk, a dévai 
gabnaárak 100 kilogrammonként vannak jegyezve. — A 
liectoliter árának átszámítása a régi mértékre na
gyon egyszerű: az összeg egy tizedrészét leütve, a 
maradék a gyakorlat igényeihez képest elég ponto
san három vékaárának íelel meg. P. o. búza liecto- 
literje 800 kr., leütve a tizedrészt, 80 krt, marad 720

Felszólítás a i. ez. gazdaközönséghez!
Közelebbről kiadandó magárjegyzékein ös.szeállitásával foglalkozván, 

tisztelettel felkérek mindenkit, a kinek gazdasági niagvai, U. 01. Ili- 
czerna, lóher, muhar, bükköny, lenmag, lenzab, borsó, kerti vagy 
mezei paszuly, mák, kanadai zab, kendermag vagy bármiféle más 
gazdasági magvai eladók , vagy pedig eladás végett bizományba 
adandók volnának, méltóztas satuik engem személyesen felkeresni, vagy 
minta beküldése mellett levélben értesíteni. — Kolozsvárt, januárhó 1877. 
(9) 1 — 12 CSIKY IMRE, fűszer-, mag- és ásványviz-kereskedfl.



46

„VICTORIA“ biztosHó-tarsaság Kolozsvárit" (AlapHtatott 1865-ben.) $

1 23ŒIX ti £% T> SL S <2. : (1875. deczember 31 )
Összes bevételek kezdettől 

fi865)—1874. óv végéig . 
V/ Bevétel 1875-ik évben . . .

összesen
A Kifizetett károk kezdettől

(186’5)—1874-ik év végéig o. é. 6.680,656 frt 27 kr.

Í
] 3338 S? r'.S7' ® J3 »TE? JBl. CSX& 85<k_ .■ vli. ’□ST'
J a) tűzkárok ellen (ha villám-csapás által okoztattak is) i

á épületekre, gyárokra, készletekre, ingókra stb. I
« b) jégkárok ellen, teljes kártérítéssel; ■

A folyamatban lévő széna és gabonakészlet — biztosítási idényre különösen is felhivatik a közönség figyelme. Biztosit- 
Kc*  tatnak ugyanis tűz ellen mindenféle gabonanemüek, asztalokban vagy csűrökben, úgy takarmányok is szabad ég- vagy fedél alatt.

" Nagyobb összegű biztosításoknál, úgy azoknál, kik jégben is biztosítottak és káruk nem volt, vagy olyanoknál, kikcpü- 
" 'í! léteiket is együttesen adják lel — különös kedvezmények nyujtatnak.

Í
'.-j Tekintettel továbbá azon körülményre, hogy a cséplőgépek használata naponként általánosabb lett, minek folytán az

elcséplés az eddiginél gyorsabban történik, a „Victoria11 azon kedvezményt léptette életbe, hogy azon felektől, kik gabonáikat géppel 
| csépeltetik, egy havi tartamra is fogad el aránylagos díj mellett biztosítást.

-3 Elcséplés után a biztosítás — ha a rakodási hely és idő bejelentetik; a szemre is kiterjed.
íl Az ügynökségek utasítva vannak, a közönségnek minden felvilágosításokkal, nyomtatványokkal szolgálni, a biztosításokat

#-á felvenni és esetleges kívánságokat id.e bejelenteni. __ _ _____ ___________ ~~

íTá Központi iroda : Kolozsvárit, főtér 26-ik szám.
Vezérügynökségek: Becs, Budapest, Grátz, Prága, Sz.eben.

W Föügynökségek : Arad, Brassó, Debreczen, Eszék, Győr, Kassa. Maros-Vásárhely, Nagy-Becskerek, Nagv-Enyed,
íif Nagy-Szeben, Pozsony, Szeged, Temesvár és Triest.
Ak Vidéki ügynökségek; a birodalom minden jelentékenyebb helységében.
W A ,,VICTORIA" biztositó társaság 10 éves működése alatt, kötelezettségének mindég híven és pontosan megfelel
és vén, bizalommal hívja fel a közönséget, biztosításait jövőre is első sorban ezen tisztán hazai és minden idegen elemtől ment intézet 

által eszközöltetni. '
W (5) (2—26) ,,VICTORIA" biztosító társaság.

. 0. é. 19 606,023 frt 99 kr.

. o. é 2.602,042 frt 73 kr.
. o. é. 22 208,066 frt 72 kr.

Kifizetett károk 1875-ik évbeu . 
összesen .

o. é.
o. é. 7.474J25

793,469 frt 47 kr.
frt 74 kr.

Kiosztott nyeremény kezdettől
, 1875-ik év végéig ....
Évi díjbevétel ..?...

JSI-r> «CB .5a. s® ta s
c) az ember életére, minden módozatokban — 

közvetíti
d) a túlélési csoport biztosításokat.

é. 439,738
o. é. 1.000,000
o. frt í9 

frt —
kr- 
kr.

és

fék'te

naPJa ! árak rajoz árokban

1 A heti vásár f Egy hectoliter (=70 kupa) 100 kilo 1 köbméter] 1 kilo
| (tiszta buzajelegy buza| rozs | árpa | zab | törökbuza ; széna | szalma tűzifa ] marhahús

Raszterese jan. „'3. 900 450 450 — 2í0 3oo 260 90 320 28
Brassó jan. 19. 910 685 5 25 360 235 410 I 240 100 360 32
Cslk-Szereda jan 17. 834 672 510 450 200 500 I 400 180 125 24
Déé* jan. 23. 780 720 720 — 216 315 510 155 200 32
Unva. ián. 13. 900 800 770 550 670 530 450 160 136 32
Erzsébetváros jan 20 725 650 550 340 I 325 315 140 300 32
Fogaras
K-Fehérvár

dec. 14 775 680 450 450 200 425 140 30 — 24
jan. 20 870 726 600 — 360 370 350 170 300 30

Gy.-Sz.-Miklós jan 20 775 550 450 425 200 475 140 30 — 24
Kolozsvár jan. 25. 840 600 550 — 26(1 355 280 160 450 38
Bl-Vásárhely jan. 18. 700 540 540 . 250 330 220 40 380 34
Naszód jan, 18. 930 665 530 265 200 330 250 100 250 28
Jtagy-ÉnyéS 
N..Szebsn 
Segesv ár
S-Sz-György 
azamosujvár

jan. 
jan.

18.
23:

800
880

650
740

525
570 500

276
270

300
390

310
160

100
110

235
350

36
38

jan. 
jan. 
jan. 
jan.

18.
22.
15.
18.

720
860
855
815

580
720
575
605

500 :
440
568
590

370

360 i

260
220
235
250

350
420
390
380

140
220
350
290

90
100
75

140

240
250
500
240

28
28
30
32

Sz-Udvarhelyj jan. 
jan.

23.1
20.

850
1000

700
800

600
550

— 250
300

450
32«

250
380

40
40

200
300

32
34

V.-Hányad jan. 5.1 800 600 540 250 480 200 100 600 36

Mellékletek
100 darabonként f forint 40 

krjával számíttatnak.

A hirdetés szövegét 
a t. megrendelők minden 
külön dij nélkül tet

szés szerint akárhányszor 
változtathatják.

Az „Erdélyi gazda“ hirdetési díjszabályzata

A kívánt tér
| megnevezése

'l/lG
V.6 
v10 
y,6 
’/I6

Ezenkívül 30 kr. bélyegdij

v. egész oldal 
v. fél ,, 
v. negyed „ 
v. nyolezad oldal 
v. tizenhatod ,,.

megjelenik.

12 33 61 120 170 216 260 290 320 360
6 17 32 60 90 110 130 150 160 180 I
4 9 16 30 45 55 65 75 80 90 :
3 5 9 16 24 30 35 40 45 50 1

2 3 5 9 15 18 20 23 25 27 1
hirdetéshányszor aannyiszor, a

Egyletünk t. tagjai
és 

lapunk t. előfizetői 
25% vagyis egy negyedrész 
engedményben részesülnek, 
ha hirdetésük beküldésekor 
tagsági vagy e 1 ő fi z e t ői 
minősegükre hivat

koznak.

Nyomatott Gámán János örököseinél, középuteza Minorita-épület.


